

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia: Apartado 11-Teléfono 25

Diario de la tarde fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración: San Agustín, 7

Año XXXVIII.—Número 10.622

Segovia.—Sábado 19 de Febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal

Precio del ejemplar 15 céntimos

## JORNADAS DE TRIUNFO Y DE GLORIA

# Cuarenta mil rojos preparados para una ofensiva, batidos ampliamente

### LAS ALELUYAS DE LA REVOLUCION

A juzgar por el frenesí de importación de viajeros a la España roja, por el tono desesperado de las apelaciones a los proletariados alternadas, según se cree que caen las pesas con las apelaciones a las democracias, por el volumen de las falsedades que la propaganda roja sirve a la credulidad europea, las hazañas de esta vergüenza mundial que es la revolución española toca a su fin.

Este febril viajar, estas idas y venidas, no son más que síntomas de una angustia de muerte, la manifestación palpable de que la tentativa socialista occidental ha entrado en un período comatoso.

Asombra la capacidad de ficción roja. Asombra que ella encuentre eco en sus comparsas. Porque realmente estas idas y venidas, estas vueltas y revueltas, si no sirven para ocultar intenciones inconfesables, tendrían un valor pintoresco de la más alta comedia.

Todo el montaje exhibicionista del "tourist" ha sido superado por los acólitos de Occidente. Estos paseos de los figurones del marxismo en viaje vertiginoso por las tierras esclavizadas, esta impúdica explotación de los sentimentalismos primarios son algo grotesco. ¿Qué ven esos figurones? Flanqueados siempre por los agentes de la propaganda roja realizan viajes teóricos. Se organizan banquetes en su honor, banquetes en los que se consumen las palomas mensajeras del Ejército rojo y se sacrifica la última vaca destinada a la lactancia infantil.

Se les regalan pistolas, símbolos de una mentalidad "pacifista". Se les pasea en raídos automóviles por las ciudades, evitando que tengan el menor contacto con la población hambrienta. Se les enseñan los frentes desde un avión para que su intimidad con los combatientes sea absoluta. Se les llenan los bolsillos de material de propaganda y a veces de otras cosas. Y se les lleva a sitios de peligro con la secreta esperanza de que algún obús caiga sobre las caravanas turísticas, para conseguir así el apoteosis de la propaganda.

Luego regresan a Europa. No han visto nada y a lo que han podido ver han cerrado los ojos. No han presenciado asesinatos, no han visto las huellas del vandalismo, no han visto las trágicas colas de los hambrientos, no han asistido a las batallas de los mercados, no ha visitado—alguno ha intentado sin éxito—las prisiones tenebrosas de la Checa, no han puesto los pies en los escombros de las iglesias profanadas. Y luego desde el carro de la mascarada que pasa por Europa van hablando de "Gobierno republicano", de "legalidad", de "pequeños para las democracias", de todo el sobado, manido y prescrito léxico para uso de incautos. Su capacidad de mentira es infinita. Un diputado yugoslavo ha llegado a decir que en la zona roja no se había quemado una sola iglesia. Niegan la evidencia. Ofenden a sus públicos considerándolos capaces de creerlo todo. Mendigan unos botes de leche condensada para una infancia a la que los rojos han condenado a la inanición o han dispersado por el mundo arrancándola de los brazos de su madre...

Todos los trucos sentimentales son explotados. Cuanto más de brocha gruesa, mejor. La ausencia de escrúpulos de los organizados de la propaganda roja es impresionante. Unos revolucionarios, unos profesionales de la anarquía y del comunismo, extasiados ante el "gubernamentalismo", anunciando la insurgencia de un pueblo. Y para sentimental, la ambición cultural de los "gansters" analfabetos sobre cuyas espaldas pegan burdamente unas alas angélicas.

Se han propuesto engañar al mundo, y la tarea es difícil. De aquí su desesperado viajar, su grotesco agitar y gesticular. Quieren acallar el clamor de las víctimas con los sonidos de una fanfarria. Querrían pintar la revolución como una púdica doncella idélica. Y la revolución española no ha sido más, como ha escrito Theo

### Cerca de mil prisioneros y gran número de bajas en nuestro poder

Brigadas internacionales con generales y Estados Mayores extranjeros. La división "Washington-Lincoln" detrozada

### Una gran operación y un resultado a tono con ella

Hombres hechos ovillos de terror

Frente de Aragón, 18 (noche).—A las cinco y media de la tarde surgía entre las breñas de las cumbres, de humo y de sangre, y clavada en las cimas más altas de Sierra Gorda, la bandera de España. Había ya vencido el día, y la tarde se vestía de triunfo. Pasaban y repasaban escuadras de aviones nacionales salpicando el cielo de manchas blancas y negras. Crujían las sierras con el estampido de mil granadas. Entre el humo y el polvo seguía el avance triunfal. Eran ya las brigadas internacionales mandadas de hombres hechos ovillos por el terror, que se dejaban caer por las laderas, resgándose las carnes con los guijarros. Era todo un Ejército detrozado por alud impresionante de valor y de coraje.

Vencía el día y todavía seguía el avance. Entre dos luces han caído todas las posiciones al Sur de Sierra Gorda, en poder de nuestros soldados. Es nuestra la carretera de Corbalán, y muy cerca, difuminadas entre el humo de toneladas de metralla, rasgadas las entrañas de cemento, las posiciones que llamaban inexpugnables. Ahí, al alcance de las manos de nuestros combatientes, los reductos milicianos de Teruel, cogidos por la espalda. Mansueto y Santa Bárbara crepitan en su agonía cuando va a morir este día triunfal.

#### ¡Gloria a los soldados de Franco!

No he de entretenerme en describir la marcha de las operaciones. Otros cronistas lo habrán hecho ya. Pero es que además no hay pintura capaz de captar en una labor apresurada toda la gloria de unos hombres que han cubierto todos los objetivos, de un modo maravilloso, frente a miles y miles de veteranos internacionales protegidos por el cantar de cientos de ametralladoras y sepultados entre toneladas y toneladas de cemento. Pero los soldados de Franco marcharon a la victoria sin darle importancia.

Con el grito de España en los labios se han ceñido el cielo a la cintura y han trepado monte arriba hasta el fin. Querían ganar la muerte como un objetivo difícil, y vencida se les ha entregado la gloria.

Son nuestras la cumbre imponente

#### PARTE OFICIAL DE GUERRA

### Cuartel general del Generalísimo

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día 18:

Nuestras tropas, que en el día de ayer pasaron el río Alfambra, y con brillantes combates ocuparon a ambos lados de la carretera de Villalba a Corbalán todas las alturas, desde la cota 1.083 a la 1.141, han continuado hoy su avance, venciendo la tenaz resistencia que en todo momento ha opuesto el enemigo, consiguiendo una gran victoria y ocupando el Vértice Tocón, las alturas de El Campillo, el vértice El Chopo, Alto de la Torana, cotas 1.281, todo el macizo de Sierra Gorda, la Venta del Bobo y todas las posiciones de las alturas al Sur de Sierra Gorda, cotas 1.065, 1.047 y 1.015.

El ímpetu de nuestras valerosas tropas ha sido magnífico y muy grande el quebranto que han causado al enemigo, que en uno de los sectores ha dejado detrás de la línea que hemos alcanzado más de 1.000 cadáveres, 875 prisioneros y gran cantidad de armamento, municiones y diverso material.

Una de las brigadas enemigas que opuso extremada resistencia sido completamente destruida.

Es digno de mención el apoyo que nuestra aviación ha dado a nuestras tropas durante la batalla.

En el sector de La Serena el enemigo durante la noche pasada intentó tres ataques sobre la Sierra de Argalles y el puerto de Zalamea, siendo deshechos desde su iniciación y en el día de hoy han ocupado nuestras tropas una importante posición en la Loma del Cortijo de la Osa.

Salamanca, 18 de Febrero de 1938. Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

del Chopo, la venta del Bobo, posiciones y cotas y más cotas; la carretera de Villalba y Cievas Labradas a Corbalán y la de Corbalán a Teruel; el macizo de Sierra Gorda y alturas que corren hacia el Sur y las posiciones que asoman las bocas fanfarronas de cien ametralladoras en las cercanías de Valdecebro. Todo es de España.

Y ahora observad la maniobra en su conjunto, pensad y esperad a mañana, que a los soldados de Franco todo les será dado por añadidura.

#### Prisioneros

Van llegando prisioneros. En bandadas, con un gesto cansado y de renunciamiento en la cara sudorosa. Muchos no saben nada de España ni conocen el por qué de nuestra tragedia y nuestra gloria. Vinieron a poner su experiencia de otras guerras al servicio del crimen. Les contrataron para que viniesen a perforar con el plomo de los fusiles la carne joven de España. Porque la mayoría de las

fuerzas con que han chocado hoy nuestras tropas es extranjera. No estaban aquí para oponerse a nuestro avance. Se habían concentrado en las alturas del Nordeste de Teruel para "asestar un golpe definitivo". Quería Prieto vengar el desastre del Alfambra.

#### LOS PLANES DE PRIETO

Cuarenta mil hombres escogidos volcados sobre las laderas pizarreras del sector de Sierra Gorda. Iban a comenzar su gran ofensiva: al triunfo, o a la muerte.

Fueron llegando de noche los internacionales. La ofensiva de los cuarenta mil ha quedado muerta antes de nacer. Nuestras fuerzas, cabalgando sobre el Alfambra, les han ganado la mano. El ataque rojo no ha estallado porque el nuestro le ha deshecho. Con sus internacionales, con sus cifras exorbitantes de armas automáticas, con sus Estados Mayores que pasaron el mar para llegar a nosotros, sin co-

#### Nuevas manifestaciones de Butenko

Berlín, 18.—Antes de partir para Milán Teodoro Butenko, ha declarado a un representante de la Agencia alemana D. N. B. que ha entregado al Gobierno italiano todos los documentos necesarios para demostrar su identidad.

Añadió que es bien conocido en los centros políticos de Bucarest.

Preguntado acerca de la actuación de Litvinof, ha dicho:

—El actual comisario de Asuntos Exteriores, como todos los anteriores, trabajan bajo los métodos impuestos por la G. P. U. Los diplomáticos soviéticos no existen más que sobre el papel.

Acercado de la guerra española, declaró:

—Todo el mundo sabe que existe una intervención de parte de los soviets a favor de los rojos, que nada

#### RELACIONES ITALO-INGLESAS

### Trascendentales entrevistas en Londres

Grandi, Chamberlain y Eden conferencian reiteradamente, y se ocupan también de los asuntos de España

Londres, 19.—Ayer, el embajador italiano acudió al Departamento del primer ministro, donde fué recibido por lord Chamberlain y por el ministro de Relaciones Exteriores, mister Eden, con quienes celebró una entrevista.

En los medios políticos se dice que el objeto de esta reunión no ha sido solamente hacer entrega el señor Grandi de la nota de respuesta de su Gobierno al plan inglés relativo al envío de comisiones a España para preparar la retirada de los voluntarios, sino que la causa principal era estudiar la actitud de Italia ante la actual evolución de la política en Austria y la reapertura de las conversaciones anglo-italianas.

A última hora se acentuaba la impresión de que no solamente los asuntos de España habían motivado la entrevista. Tanto es así, que por la tarde el señor Grandi volvió a entrevistarse con los señores Eden y Chamberlain, con los que conversó por espacio de media hora.

#### Se trató de las relaciones italo-británicas

Londres, 19.—Al término de la segunda entrevista Grandi-Chamberlain-Eden, se facilitó un comunicado en el que se indica que en el curso de los contactos que hoy han mantenido el embajador italiano y los ministros, ha sido abordado el problema de las relaciones de Italia y Gran Bretaña, ya previstas hace unos meses.

Se otorga gran interés a esta reanudación de las relaciones directas anglo-italianas, que pueden tener trascendencia en el futuro europeo.

#### El comunicado oficial

He aquí el texto del comunicado facilitado esta tarde en el Foreign Office:

«El embajador de Italia, conde Grandi, acudió hoy para discutir con el primer ministro inglés y con el secretario de Negocios Extranjeros, la situación política internacional en conjunto y las relaciones entre los dos países.»

La Prensa londinense guarda reserva y se limita a dar cuenta de la entrevista. Este silencio se interpreta en los medios políticos en el sentido de que las entrevistas no sobrepasaron el límite de un hecho preliminar para entablar negociaciones. Esto no quiere decir que a la jornada política no se le conceda gran importancia.

Es de hacer notar que para mañana, sábado, ha sido convocado el Consejo de ministros inglés al objeto de estudiar el panorama político internacional.

Por último, en los medios políticos ingleses se espera que las entrevistas anglo-italianas proseguirán en la próxima semana.

#### breve el Gobierno belga enviará un representante comercial a la España del general Franco.

Hoy ha sido dada a conocer una nota según la cual el Gobierno belga ha acordado reconocer el Imperio italiano. El nuevo representante de Bélgica en Italia presentará sus cartas credenciales al Rey de Italia y Emperador de Etiopía.

#### ALEMANIA

«Daily Telegraph» y los supuestos acontecimientos

Berlín, 18.—El representante del diario londinense «Daily Telegraph» acaba de realizar un viaje por la Prusia Oriental con objeto de comprobar lo que haya podido haber de cierto con relación a los disturbios que según la Prensa extranjera se han producido.

Dicho periodista comunica a su periódico que ha podido comprobar que no ocurre absolutamente nada, y que la propaganda de ciertos periódicos sobre revoluciones y sublevaciones son pura fantasía. En toda la provincia hay tranquilidad completa.

# En la batalla de ayer demostró la Infantería española ser la mejor del mundo

Por El Tebib Arrumi

Lástima grande que esta jornada guerrera no haya sido presenciada de cerca por alguno de los señores que hablan y enredan en ese nido de la no intervención.

Lástima, porque esos que tan preocupados se dicen por la ayuda que a nosotros nos han prestado según sus cuentas algunos países, podrían hoy haber obtenido la prueba más terminante de cómo si en alguno de los dos bandos se manifiesta de modo equívoco la ayuda extraña, no es precisamente en el nuestro.

Porque hoy, español que me escuchas, se ha librado una batalla encarnizada en el frente del Alfambra, y no ciertamente porque los rojos se hayan decidido a combatir más noble y valientemente, dando el pecho, sino precisamente por todo lo contrario, porque aguardaron la brava ofensiva de nuestros soldados, lanzados con ardor de hombres valerosos, a la toma de las posiciones rojas y a pecho descubierto, para recibirles bien parapetados con el fuego de ametralladoras más tremendo que se ha registrado en toda la campaña.

¿Cuántas armas automáticas rusas, francesas, mejicanas, norteamericanas, checas, habría hoy en el frente de combate? De labios de un experto he oído que más de ochocientas, en un campo de batalla tan corto, que acusaba una densidad aproximadamente de cincuenta metros por campo de batimiento de cada ametralladora.

Calcúlese la dureza de la lucha y el esfuerzo heroico que han tenido que realizar nuestros bravos muchachos para traspasar la cortina de fuego de las ametralladoras, que ellos, los países no intervencionistas, han puesto precisamente en manos de los marxistas, que hoy como ayer, y como siempre, en su gran mayoría no eran españoles, sino extranjeros.

Nuestras columnas, en cambio, están formadas, íntegramente, por soldados de España, y con armas de España, por eso hemos vencido y ¡de qué forma!

Fué durísima la mañana, pero provechosa.

Nuestros jefes, desde el más alto a los simples alférezes, son avaros de la sangre de sus muchachos y les cubrieron del fuego debidamente, hasta tal punto, que puede decirse que dadas las proporciones del combate, el día de hoy ha sido para nosotros de escasa contribución de sangre.

Lo que sí afirmo de una manera rotunda, es que pocos días como hoy ha hecho la gloriosa Infantería el honor a ese calificativo.

Pasaron el Alfambra todas nuestras columnas, todas sin excepción, ejecutando esa operación de guerra, verdadera maravilla, que es la más perfecta que se puede presentar, con un denuedo y con una precisión táctica asombrosa, y ya al otro lado del río, el desprecio absoluto del fuego horrible que hacían las máquinas automáticas, una tras otra, escalaron las alturas señaladas como objetivo y en forma verdaderamente inenarrable.

¡Las mejores tropas del mundo, españoles, las nuestras!

Esta jornada de hoy ha evidenciado que para un soldado de Franco no hay obstáculo posible, y cuando dice

adelante, adelante va porque lo único que podría detenerle es la idea de la muerte y a esa la desprecian siempre estas tropas valerosas, las mejores del mundo—repite—que han vencido esa tremenda cortina de fuego y han tomado a la carrera esas formidables posiciones enemigas, y ahora en esta magnífica jornada de guerra, han dicho a todos que la victoria es y será nuestra porque no hay poder humano que detenga su ímpetu, ni corte nuestro valor.

La emoción me impide callar la topografía del triunfo. Una y cinco y veinte cotas, todas las que el enemigo tenía como inexpugnables pasaron sucesivamente a nuestro poder y al final de la jornada, el frente del Alfambra, roto de cinco a ocho kilómetros de longitud, quedaba a nuestra espalda.

Tal fué de rotundo nuestro éxito, que a media tarde los rojos ya no podían aguantar más, y huyeron con precipitación, dejando en nuestras manos no pocas de esas armas automáticas que acumularon, en torno de las cuales se libró el combate que hizo trizas el frente rojo.

Justo es proclamar que el éxito obtenido ha tenido dos formidables complementos: Uno en la aviación, que constantemente batió las líneas enemigas, estableciendo sus formidables cadenas, que hicieron imposible el sostenimiento de las posiciones enemigas, singularmente en Sierra Gorda, mientras que lo mismo que ocurrió ayer, ni por casualidad apareció un solo avión rojo en este frente de combate.

Otra gran ayuda fué el eficazísimo fuego de nuestros morteros, esos pequeños cañones, que tan formidablemente manejan nuestros soldados, y que en un día como el de hoy, en que sólo con un fuego próximo y certero se podía neutralizar la acción de las ametralladoras, funcionaron mag-

níficamente, dando el mayor rendimiento posible.

Total del día triunfal: Que todas nuestras columnas han adelantado hacia el Este, dejando a su espalda el río Alfambra; que hemos conquistado Tocón, El Campillo, el Chopo, altos de la Torana y Venta del Bobo y la totalidad de la Sierra Gorda; que hemos cortado las carreteras de Teruel a Corbalón y nos separan de este pueblo unos pocos kilómetros y a retaguardia de nuestras líneas está ya el pueblo de Tortajada, y que la 67 División roja internacional ha quedado destruida completamente en sus brigadas 115, 210 y 217; que pasan de mil los cadáveres rojos, y que a las seis de la tarde los prisioneros que llevamos hechos sumaban más de 650, es decir, que como antes, empiezan a «chaquetear».

Jornada triunfal. El esfuerzo de nuestros soldados ha tenido su premio. Esta nueva victoria ante un enemigo que ha echado el resto, es de un efecto moral que en vano tratarán de negar los dirigentes rojos. Sus fortificaciones, con la acumulación de elementos de combate que habían realizado, han quedado hechas trizas.

¿Qué disculpa pueden dar o qué atisbos de esperanza pueden ofrecer a sus derrotadas y justamente desilusionadas huestes? ¿Será posible que aún continúen con el mefistofélico afán de seguir aniquilando a esos desgraciados? ¿Qué pretenden con tan crueles embustes?

¿No les bastan aún los montones de cadáveres que se les hacen en todas las ocasiones, sin obtener ni una sola victoria y sí continuas corridas?

Que venga Prieto al frente de Aragón y vea este horrible espectáculo de su desastre de hoy y si insiste aún en proseguir oponiendo resistencia a todo trance forzoso será proclamarle el mayor monstruo que ha tenido la Humanidad.

## DELEGACION PROVINCIAL DE SANIDAD DE SEGOVIA

### Cursillo para la formación de enfermeras sociales de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S.

Cumpliendo órdenes de la Delegación Nacional de Sanidad y de acuerdo con la Delegación de Auxilio Social, esta Provincial organiza un cursillo para la formación de enfermeras sociales, que tendrá lugar en esta ciudad desde el día 1 de Marzo al 3 de Mayo del presente año. Lo que pone en conocimiento de las camaradas a quienes pudiera interesarles.

Las condiciones que se exigen para matricularse en este cursillo son las siguientes:

- 1.ª Será indispensable ser afiliada a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S. Tendrán preferencia:
  - A) Las que posean título de dama enfermera española, expedido por las Delegaciones de Sanidad de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S.
  - B) Las que posean el título de enfermera, dado por el Estado o autoridades sanitarias militares.
  - C) Las que posean el título de maestra nacional.

D) Las que posean alguna práctica de hospital y se crean con preparación suficiente para poder seguir con aprovechamiento las explicaciones de los profesores. Deberán dirigir una instancia exponiendo sus conocimientos al delegado provincial de Sanidad de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S., quien resolverá si ha de ser o no admitida.

- 2.ª El cupo de plazas para este cursillo será de cuarenta.
- 3.ª Las que por estar cubierto el cupo, por el orden antes citado, y no puedan ser admitidas en este cursillo, quedarán en lugar preferente para otro.
- 4.ª El curso durará cincuenta días hábiles.
- 5.ª Los estudios consistirán en lecciones teórico-prácticas, con arreglo al programa oficial, que podrán adquirirlo en la Delegación Provincial de Sanidad de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S.
- 6.ª Los derechos de matrícula serán de cinco pesetas, que se destinarán a cubrir los gastos que origine el cursillo. El sobrante pasará íntegro a la Delegación Nacional de Sanidad para fines sanitarios.
- 7.ª Las que hallándose en condiciones de matricularse y no las permita su situación pagar la matrícula, deberán solicitar matrícula gratuita de la Delegación provincial de la Sección Femenina, quien informará a esta Delegación.

NOTA.—Las matrículas y cuantas dudas o consultas deseen resolverse, podrán hacerlo en la Delegación provincial de Sanidad de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S., plaza de la Rubia, número 4, piso segundo, desde el día de hoy al 25 del presente mes.—El delegado provincial de Sanidad.

Saludo a Franco: Arriba España.

### La fórmula del juramento que prestarán los jueces, magistrados y funcionarios del ministerio Fiscal

Burgos, 18.—Por un Decreto del ministerio de Justicia, inserto en el «Boletín Oficial del Estado» se dispone la fórmula de juramento previo a la posesión, que han de prestar a partir del presente Decreto, todos los jueces, magistrados y funcionarios del ministerio Fiscal; será: «¡Juráis ante Dios y sobre los Santos Evangelios incondicional adhesión al Caudillo de España, administrar recta e imparcial Justicia, obedecer las Leyes y disposiciones referentes al ejercicio del cargo, sin otro móvil que el cumplimiento del deber y el bien de España?»

Cuando se trate de juramentos de secretarios judiciales y demás funcionarios que por precepto de la Ley hayan de cumplir dicho requisito, al tomar posesión, se empleará la fórmula antes indicada, suprimiendo las frases «administrar recta e imparcial Justicia».

El juramento en cada caso se prestará en pie, descubriendo el Santo Crucifijo y con la mano derecha sobre los Santos Evangelios, pronunciándose por el que le preste las palabras «¡Si juro», contestando la autoridad que reciba el juramento con estas palabras: «¡Si lo cumplís, que Dios y España os lo premien y sino, os lo demanden».

Sobre las mesas de las salas de Justicia de Audiencias y Juzgados deberá existir una imagen del Santo Cristo.

### DEL HUNDIMIENTO DE UN BUQUE INGLES

Haciendo luz en el asunto. Lo que dicen los supervivientes

Tánger, 18.—Comunican desde Gibraltar que el hundimiento del barco inglés, hace varios días en aguas de Cartagena, incidente que despertó viva indignación y protesta por parte de los rojos refugiados en aquella plaza, los cuales acusaban a los nacionales, entra en una nueva fase.

Parece haberse demostrado que a poco de ser hundido el buque inglés llegó a la base de Cartagena un submarino rojo. Los supervivientes de la catástrofe que ayer llegaron a Gibraltar, declaran que en el momento de la explosión pudieron observar que a menos de una milla se encontraba un «bou» rojo con propósito, sin duda,

### LA EXPOSICION DEL AUTOMOVIL EN BERLIN

#### Interesantes discursos de Hitler y de Goebels

El problema del automóvil popular le tiene resuelto Alemania

Berlín, 19.—Como ya transmitimos ayer, el Führer y Canciller ha inaugurado la Exposición Internacional del Automóvil y de la Motocicleta en Berlín, en presencia de los ministros, representantes del partido nacional socialista y de numerosos miembros del Cuerpo diplomático.

Después de una breve alocución del presidente de la Cámara de la Industria del Automóvil, y de un discurso de Goebels, habló el Jefe del Estado.

Recordó que al advenir al Poder el partido nacionalsocialista, se encontró la industria alemana del automóvil en un estado de retraso lamentable en comparación con la de otros países. Alemania tuvo que dedicar los años 1933 a 1935 a combatir la falta de trabajo. Esta lucha puede ser considerada ahora por terminada, porque más de siete millones de personas han sido ocupadas en la industria y en el comercio. Hay que mejorar la técnica del trabajo para simplificar el esfuerzo alcanzando el máximo rendimiento.

El Führer y Canciller se ocupó del nuevo coche popular que se creará, y dijo que este nuevo coche es esperado con ansiedad por millones de personas. Desde años se trabaja en la construcción de un modelo adecuado. Hoy por hoy está resuelto el problema del auto popular, que puede ser construido totalmente con materias primas alemanas.

Habló a continuación de la cuestión del standard y dijo que todo aumento del mismo sólo es posible aumentando la producción.

Terminó dando gracias, en palabras cariñosas, a los ingenieros, técnicos y obreros por el esfuerzo realizado a favor de la motorización del Reich.

Goebels declaró que en Alemania la política no es ningún freno ni obstáculo para el desarrollo de las grandes empresas. Antes al contrario, es sostén y apoyo firme de ellas. De aquí la estrecha relación del nacionalsocialismo con los adelantos de la técnica moderna.

Añadió que en 1931 la Exposición del Automóvil ocupó solamente dos salones y tuvo apenas 300.000 visitantes. El año 1932, a causa de la grave crisis que sufrió la industria alemana en general, tuvo que ser suspendida la Exposición. En 1937 se abrió con siete salones y desfilaron por ella unos siete millones de personas.

La actual Exposición comprende diez salones.

En 1931 el valor de la producción de automóviles fué de 295 millones de marcos, que se elevaron a 1.750 millones en el año 1937. Durante esta misma época subieron las exportaciones de 11.000 coches a la cifra de 60.000.

El número de personas ocupadas en la industria del automóvil ha pasado en el mismo período de 33.000 a 120.000.

Con orgullo hizo constar el ministro el incomparable camino de victorias de los coches alemanes en los tres últimos años.

La población ha tomado parte activa en la inauguración de la Exposición. Millares de personas se situa-

†

PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

## D. Emilio Lozano Domingo

Que falleció el 21 de Febrero de 1937

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

La misa que se celebre el lunes, día 21, en la parroquia de San Miguel, a las ocho, será aplicada en sufragio de su alma.

Su desconsolada viuda; hijos; hermanos y demás familia,

Agradecerán a sus amistades la asistencia

de proceder al salvamento de la tripulación.

Precisan dichos supervivientes que el torpedo o la mina partió de la costa y no del interior del mar.

Por último, manifiestan que el submarino que entró en Cartagena acostumbra a salir diariamente por aquellos lugares.

\*\*\*

Londres.—Noticias del Almirantazgo dan cuenta de un nuevo incidente en el Mediterráneo, cerca de Barcelona. Los círculos del Almirantazgo se han negado a facilitar pormenores hasta tanto lleguen detalles concretos de las patrullas navales británicas que ejercen vigilancia en el sector que se las tiene encomendado.

### El catedrático don Mariano Puigdollers, jefe de Asuntos Eclesiásticos del ministerio de Justicia

Como pudieron ver nuestros lectores en el último Consejo de Estado, fué nombrado jefe de Asuntos Eclesiásticos del ministerio de Justicia, el docto catedrático de la Universidad de Valencia, don Mariano Puigdollers, muy conocido en España, donde solía pasar las temporadas de verano, en compañía de sus hermanos y tíos, los señores de Puigdollers, dueños entonces de la magnífica casa titulada Casa de la Moneda.

Don Mariano Puigdollers, de nuestra capital cuenta con numerosas simpatías y amistades por su carácter afable, franco, leal y comunicativo por su caballeroso proceder, su abogadísimo, de profundo conocimiento jurídico y un profundo y vasta erudición y de sólo por sus distinguiéndose además por sus dadas sentimientos religiosos y espíritu patriótico.

Militó siempre en las filas de los republicanos, siendo uno de los que laboraron en pro de la auténtica España, durante los Gobiernos de las repúblicas.

Al iniciarse el Movimiento Nacional, se hallaba en Sevilla, adhiriéndose inmediatamente con gran entusiasmo a la heroica cruzada.

### Otras informaciones del extranjero

Buenos Aires.—Con motivo del fin de su mandato, el Presidente general Justo ha obsequiado con un banquete en la Sala Blanca al Cuerpo diplomático.

\*\*\*

Tirana.—Han salido para Nápoles, donde embarcarán con rumbo a América, las princesas de Albania, hermanas del Rey.

\*\*\*

Berlín.—En los ambientes políticos autorizados se dice que Hitler, en su discurso del próximo domingo, anunciará el propósito del Gobierno alemán de proceder al reconocimiento oficial del Manchukuo, en confirmación de los rumores que vienen circulando en tal sentido.

\*\*\*

Varsovia.—En los medios oficiales se anuncia que el ministro polaco de Relaciones Exteriores realizará un viaje a Roma en la primera semana de Marzo.

\*\*\*

Amsterdan.—El nuevo embajador de Holanda en el Quirinal saldrá el día 25 para Roma para presentar sus cartas credenciales al Rey y Emperador.

SEGOVIANO; CONTRIBUYENDO A LA SUSCRIPCION PARA LA LONIA VARELA. HACIENDO HONRAS A ESE INSIGNIE RAL, GRACIAS AL QUE, CO ARROJO DE SUS SOLDADOS SEGOVIA NO CAYO EN LAS MANOS DE LOS ROJOS

†

PRIMER ANIVERSARIO

DEL JOVEN

## D. Sabino Sastre Gómez

Alférez de la 10.ª Bandera del Tercio, licenciado en Ciencias Químicas, perteneciente a Acción Católica y afiliado que fué de la J. A. P. de Segovia

Dió su vida voluntaria y generosamente por Dios y por España en el frente de Madrid (sector del Jarama)

el día 20 de Febrero de 1937

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Sabino y doña Marcelina; hermanos doña Lucía, doña Clara, doña Victoria, doña Florencia y doña Carmen; hermano político don Jesús Sastre García; sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades y personas piadosas le tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren el domingo, 20 del actual, en el altar de la Santísima Virgen de la Fuencisla, en la Catedral, a las ocho y media; en el Seminario Conciliar, a las nueve y media, en el día 21, a las ocho, en Nuestra Señora de la Fuencisla, en la Catedral; el funeral que este mismo día se celebrará a las nueve en la parroquia de San Miguel; la misa del día 22, en Aguilañeta y la del día 23, a las ocho y media, en Nava de la Asunción, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

†

PRIMER ANIVERSARIO

DEL JOVEN

## Atanasio Jalvo Ruiz

Aparejador, alférez de Ingenieros y jefe de F. E. y de las J. O. N-S. de El Espinar

Murió gloriosamente por Dios y por España en el frente de Madrid (sector del Jarama)

el día 22 de Febrero de 1937

a los 24 años de edad

R. I. P.

Sus padres don Santiago y doña Isabel; hermanos María del Rosario, Milagros, Santiago, Pilar, César y Jaime; abuelo materno y tíos,

Suplican una oración por el eterno descanso de su alma.

El funeral que se celebrará el día 23 del actual en la iglesia parroquia de San Eutropio de El Espinar (Segovia), será aplicado por su eterno descanso.

LAS GRANDES JORNADAS GUERRERAS

Sierra Gorda disponía de seis líneas de formidables trincheras

EL CONFLICTO CHINO-JAPONES

Los japoneses se han apoderado de Fin Siang

EL INTERESANTE MOMENTO POLITICO INTERNACIONAL

GRAN EXPECTACION ANTE EL CONSEJO EXTRAORDINARIO QUE HOY CELEBRA EL GOBIERNO INGLES

EN EL FRENTE SUR

ocupan nuestras tropas importantes posiciones

tentativas rojas de ataque, rechazadas

del Sur, 18 (noche).—Tres tentativas de ataque ha llevado el enemigo hoy el enemigo con la pretensión de recuperar las magnificas posiciones que le hemos arrebatado.

El primero se efectuó por un núcleo de la Sierra de Argallén, corriendo a las dos de la madrugada, sin preparación artillera, intentando sorprender a nuestras fuerzas, las cuales resistieron a los atacantes.

Un nuevo intento se realizó por los comunistas a las dos y media, en el sector de la Sierra de Argallén, corriendo a las tres de la mañana, y a las tres de la madrugada llevaron a cabo el último ataque en el sector de Puerto Zalamea, esta tentativa de magnificas intenciones, pero que también resultó frustrada por las previsiones de nuestro mando.

Como consecuencia de estos tres intentos, el enemigo ha sufrido importantes pérdidas. Entre los muertos recogidos por nuestras tropas figuran muchos extranjeros, rusos y checos principalmente.

Ha caído en nuestro poder un documento que demuestra el procedimiento que se sigue para eliminar a los que se consideran poco afectos al régimen comunista. Se trata de una orden de un comisario político a dos espías de los rojos distribuidos en las unidades.

Las instrucciones son de que los elementos sospechosos deben ser enviados, cualquier pretexto, a los parapetos, donde se les dará muerte. Luego se ha cedido en el parte que intentaron matar al enemigo.

De esta forma han sido asesinados muchos infelices.

Nuestro mando ha dispuesto hoy tomar unas posiciones en el cortijo de la Sierra de Argallén, del sector de Extremadura y Córdoba. La operación duró dos horas, al cabo de las cuales fué conseguido el objetivo. Las posiciones conquistadas dominan un valle y desde ellas se imposibilita cualquier nuevo intento del enemigo.

Los rojos de París preocupados por la actitud de los anarquistas

men que se echen a la calle en lucha contra el Gobierno

París.—Los rojos de París están preocupados por la actitud de los anarquistas.

El Gobierno de Barcelona cree que las juventudes libertarias hoy día encuadran la inmensa mayoría de los militantes de la F. I. R. tratan de repetir en Barcelona las jornadas de Mayo, Cataluña las jornadas de Mayo, y en la calle en lucha abierta contra el Gobierno de la República.

El asalto a la Legación de Turquía por un grupo de militantes de la C. T. U. ha causado gran contrariedad en la Embajada roja de París, porque Martínez Barrio estaba proponiendo en un mitin de la Mutualidad el orden público reinaba en la zona roja y que el Gobierno tenía en sus manos todos los resortes del poder.

El asunto de la Legación de Turquía demostraba que los anarquistas no violaban impunemente lo que ahora había sido respetado: la inmunidad de los lugares diplomáticos.

Si eres combatiente por España, lee este periódico; dalo a leer a tus compañeros o lézelo tú.

Teatro Cervantes

Para mañana domingo, 20

proyectará en este salón, en primer lugar, una comedia en dos partes

continuación del estreno de la gran superproducción HISPANO FOXFILM

EL PRISIONERO DEL ODO

Hablada en español

Drama de intensa emoción

Interpretada por los ases de la pantalla

Warner Baster y Gloria Stuart

Secciones de cuatro, siete y diez y media

Solo un día de proyección

NOTA.—Esta película ha sido estrenada en España el pasado mes de Noviembre.

Se aumentan las fuerzas movilizadas

Tokio.—El Cuartel general del Ejército anuncia hoy que ha decidido el aumento de las fuerzas militares movilizadas.

Sigue el avance japonés

Pekín, 18.—Los japoneses han reemprendido ayer el avance sobre la línea de resistencia china a lo largo del río Amarillo, habiendo ocupado la ciudad fortificada de Fin Siang.

Otras columnas japonesas continúan el avance a lo largo de la línea férrea Pekín-Hankou, en dirección Sur.

Unión de dos grandes partidos japoneses

Tokio.—Los dos grandes partidos políticos del Japón han decidido, después de una importante Asamblea, la fusión en uno solo para integrar el gran partido único llamado Frente Nacional, cuya principal misión consistirá en la lucha abierta contra el comunismo.

Estados Unidos retira fuerzas de Shanghai

Shanghai, 18.—Restablecida la normalidad en esta ciudad, el Gobierno norteamericano ha dispuesto que gran parte de las fuerzas militares sean repatriadas. Hoy ha salido el 40 Regimiento de Infantería.

LA GUERRA EN EL FRENTE DE TERUEL

ESTAMOS EN EL MOMENTO ALGIDO DE LA SEGUNDA PARTE DE NUESTRA TRIUNFAL OFENSIVA

Frente de Teruel, 18. (De la Agencia Faro).—Estamos en la segunda parte de nuestra ofensiva en el frente de Teruel. De que no se haya hecho con mayor rapidez, tiene toda la culpa el tiempo, porque fué la nieve la que inmovilizó a nuestros soldados el día último de año, cuando llegaron a establecer contacto desde la Muela con los sitiados de Teruel; fué la nieve la que facilitó la tracción en el interior de la plaza; la niebla también ha establecido ese lapso de calma entre la batalla del Alfambra y esta segunda fase de las operaciones. Pero en cuanto el tiempo ha mejorado, nuestros soldados se han puesto en movimiento y, partiendo de Villalba Baja y Tortajada, han atravesado en tromba, como dijimos ayer, el río Alfambra, y han tomado cotas de gran importancia estratégica.

En la primera jornada, al ponerse el sol, bastantes kilómetros cuadrados de terreno eran de España, y seis centenares de milicianos, en su mayoría internacionales, mordían el polvo de la derrota.

Los rojos, desde Santa Bárbara, Sierra Gorda y el Mansueto, comprendieron que tras la jornada de ayer —o sea la primera—, en la que los nuestros caían sobre ellos como una tenaza, iban a correr mala suerte, e iniciaron más que un repliegue, una desbandada, y como el furor marxista no se pone de relieve en el campo de batalla, sino en la retaguardia, ya la noche anterior grandes incendios se vieron salir de Teruel. Es la ciudad que no pudieron poseer los rojos en toda su plenitud y, en vista de su rotundo fracaso, la destruyen. Ven a nuestros soldados a un lado y a otro y comprenden que lo de Teruel fué una aventura pasajera y mal planteada.

Peor que no tomar una población, es poner pie transitoriamente en ella y perderla luego. Una derrota de ese jaez puede tener en la retaguardia roja y en los medios internacionales consecuencias insospechadas. Y esto parecen augurar los incendios de Teruel.

La jornada de hoy ha sido mucho mejor que la precedente, habiéndose conquistado unos treinta kilómetros cuadrados de extensión, en los que quedan cerradas cotas de gran importancia.

La ocupación de los vértices del Tocón, de 1.240 metros, y El Chopo, de 1.282, facilitó el corte de la carretera de Cantavieja a Castellón, y hoy ha sido rebasada esta línea con creces, llegando hasta el Alto de la Torana. Pero, además, se han tomado la Fuente del Nabo y Sierra Gorda, a 1.149 metros.

La artillería y la aviación actuaron en grandes masas contra los reducidos marxistas, fuertemente atrincherados y defendidos por las brigadas internacionales.

Las explosiones no cesaron desde la salida hasta la puesta del sol, pues el día estuvo verdaderamente espléndido.

En Sierra Gorda había seis líneas de formidables trincheras, fuertes columnas internacionales y cientos de ametralladoras hábilmente colocadas en las escarpaduras del monte. Todo fué arrollado por los nuestros, que llegaron hasta las puertas mismas del célebre Mansueto.

LO DE TERUEL ESTA A PUNTO DE SER LIQUIDADO

Frente de Teruel, 18. (Crónica del envío especial de la Agencia Faro).—Para medir las operaciones de hoy no basta decir: «Ha continuado el avance de nuestras fuerzas». Los objetivos señalados eran de tal importancia y tan imponentes, que el Ejército mejor probado hubiera tenido tarea para varios días; pero, el nuestro, fogueado no tanto por la experiencia de una larga guerra como por el entusiasmo patrio que le acucia, ha cumplido su impropia labor en un espacio de pocas horas.

Al hablar del Ejército no señalo solamente a los infantes, incomparables, únicos, sino también a las otras Armas que, como la Artillería y la Aviación, están haciendo milagros en su cometido de ganar la admiración de cuantos las contemplan.

Hoy ha sido un día de prueba. La negra cordillera de Sierra Gorda, con sus picachos imponentes, ardía de punta a punta por efecto de la acción conjunta de las piezas de bombardeo. En ella tenía el enemigo organizada una resistencia con atrincheramientos de tal fortaleza que a no ser por la acometida persistente y dura de las pesadas bombas de la aviación y de la artillería no habría fuerza humana que les desalojara de ellos.

Hoy el enemigo ha aguantado mucho en la creencia de que no nos acercaríamos a sus alturas; horas de titánico machaqueo, en que las bombas caían a cientos sin dejar intacto un solo metro de terreno, pero al fin cedió. Y cedió cuando terminada la labor preparatoria vió cómo nuestros soldados ascendían por las lomas sin importantes el fuego infernal que les hacían las máquinas automáticas enemigas que a centenares se escondían en los nidos y detrás de las piedras. Porque las bombas de mano fueron la última palabra y en algunas posiciones el cuchillo.

Los rojos, por esto, saltaron de sus parapetos. Era irresistible el empuje de los soldaditos de España que, en movimiento envolvente maravilloso unas veces, y otras al asalto, fueron tomando cota tras cota apuntándose en poco tiempo la 1.077, 1.111, 1.028, 1.015, 1.047, 1.143, 1.141, 1.200, 1.061 y 1.118.

Hasta aquí, con ser mucho, sólo había alcanzado desarrollo la mitad de la operación, pues otras columnas, haciéndose fuertes en los altos del Tocón y del Chopo se desplegaron a ambos lados de la Sierra Gorda, gran macizo de altos crestones que, a fuerza de valor y heroísmo, fué escalada

Se cogieron más de 1.000 cadáveres marxistas, 875 prisioneros y numeroso material de todas clases.

El desgaste del enemigo es enorme. No hay ejército que pueda soportarlo.

En cambio, nosotros sufrimos pocas bajas, a pesar de la importancia de los objetivos logrados y de las escabrosidades del terreno.

En resumen: estamos en el momento, algido de la segunda parte de nuestra triunfal ofensiva, que ha de traernos gratísimas nuevas.

Y como el frente es vivero de información, vamos a reproducir tres cartas cogidas a muertos o prisioneros. Ellas son lo suficientemente expresivas para relevarnos de todo comentario.

Una, firmada por Antonio García, residente en Clermont Ferrand (Francia), dirigida a su hijo José García Redondo, cabo de la 18 división, 127 brigada, segundo batallón, segunda compañía, primera sección, destacada en el frente de Teruel. Dice así:

«El motivo de no haberte contestado antes, ha sido porque escribí a París, al Comité de Reclutamiento, para ver si podía obtener el permiso para que vinieras y me contestaron que no podían hacer nada, porque se dieron bastantes casos que, después de estar aquí—en Francia—, no volvieron a cumplir con su deber de antifascistas, como ocurrió con «El Cano», que tú bien conoces, que se fué voluntario, estuvo tres meses, le dieron permiso y aquí lo tienes sin trabajar y sin ganas de volver. El miedo no le deja ir. Aquí es una vergüenza, hay cientos de jóvenes que, después de estar llamados a cumplir con su deber militar, se rien de vosotros, que a cada segundo exponéis vuestra vida.»

La segunda carta, fechada en Vinaroz, está escrita por Rosa Soler a su marido Bautista Robert, destacado en el frente de Teruel:

«Si el dinero me acompañara—dice—al pensamiento, todos los días te escribiría, pero ahora no puede ser, porque al precio que están las cartas, hoy una persona, si no es muy rica, no puede escribir. Bautista: ahora recogen todos los machos de los pueblos. En este pueblo ya han recogido muchos. Hoy ha ido mi padre a presentar el nuestro. Dicen que les quieren para arrastrar los cañones por las sierras y demás cosas raras. Mañana ya empiezan en este pueblo a vender carne de burro, aunque la llaman carne de caballo, pero lo que menos es carne de caballo.»

Carta fechada en Vinaroz, escrita por Miguel Robert a su hermano Bautista:

«El pescado ha llegado a subir lo que tú no puedes pensar. La merluza vale a cincuenta pesetas el kilo, lo mismo que el «moll». Los marineros tenemos tres días a la semana para comprar dos kilos a precio de tasa, o sea a doce pesetas kilo. Los demás días pagamos como los demás vecinos, o sea al precio que nos pidan.»

Queden ahí estas tres cartas como un contraste entre una situación crítica en la zona roja y la serie ininterrumpida de triunfos nuestros. Las consecuencias de este contraste son fácilmente previsibles y no se harán esperar.

sin que el enemigo pudiera hacer otra cosa que huir.

Hemos vuelto a presenciar aquí otra envolvente de magnífica ejecución, que tanto enloquece al enemigo, pues simultáneamente se le ha acometido por sus flancos y su espalda, mientras otras fuerzas—las de fijación—le amenazaban de frente. Y así, la que ellos creyeron fortaleza, a la que nuestras fuerzas no se atreverían a acercarse, ha caído como castillo de naipes en pocas horas.

Bien es verdad que nuestras magnificas unidades maniobraron con una habilidad asombrosa y con tanta ligereza que cogieron a los marxistas desprevenidos, a pesar de que todos los síntomas que durante el día se habían percibido sobre sus posiciones debían haberle indicado que su última hora se acercaba. Y así fué; allí quedaron seiscientos prisioneros y un millar de muertos para certificar la verdad de los anuncios.

En suma: que lo de Teruel está a punto de ser liquidado con ventaja rotunda para nuestra causa y que en ello nos podemos apuntar partidas a nuestro favor, que se miden con miles y miles de prisioneros, de muertos y heridos y de enormes cantidades de material.

Las casas que se construyen en la colonia VARELA, HAN DE SER OCUPADAS POR LOS QUE DIERON SU SANGRE EN DEFENSA DE ESTA CIUDAD EL 31 DE MAYO DE 1937. CONTRIBUYENDO A LA SUSCRIPCION DE ESTA COLONIA SE HACE PATRIA Y SE MUESTRA GRATITUD HACIA QUIENES TANTA MERECEAN

La opinión inglesa, descontenta de la política de su Gobierno.

¿Se adhiere Austria al Pacto antikomintern y se retira de la Liga de Ginebra?

INGLATERRA

Expectación ante el Consejo de hoy

Londres, 19.—Ha causado impresión en los círculos políticos la inesperada convocatoria de los miembros del Gobierno para reunirse esta tarde en Consejo, ya que el Gabinete nunca se reunió en los fines de semana sino en ocasiones de gran significación. La última vez que se reunió en circunstancias análogas fué con motivo de la renuncia de Eduardo VIII al Trono.

Los círculos bien informados indican que las dos cuestiones más interesantes a tratar serán:

1.ª Exposición por el primer ministro acerca de las importantes conversaciones celebradas con Grandi.

2.ª Discusión de la sugerencia hecha el viernes por el embajador francés sobre una acción conjunta de Inglaterra y Francia en Berlín con relación a los acuerdos austroalemanes.

Se afirma que sobre la cuestión italoinglesa Chamberlain pedirá al Gobierno vea con simpatía las negociaciones con Italia, ya que tanto él como Mr. Eden desean llegar a un resultado concreto.

Lores que atacan a la Liga de Ginebra y al Pacto francorruso

Londres.—La Prensa inglesa comenta apasionadamente las sorprendentes declaraciones formuladas en la Cámara de los Lores por lord Halifax y lord Anols, éste último laborista.

Los ataques de éste a la Sociedad de Naciones y a la unión francorrusa, así como la firme declaración de Halifax sobre la conveniencia de devolver a Alemania sus colonias, han dejado establecido que en los círculos afectos al Gobierno se comparte, igual que en otros, el deseo de mejorar las relaciones angloalemanas.

Sin embargo, el «Daily Telegraph» ataca todo intento de pactar con Berlín después de lo sucedido en Austria.

El «Daily Express», en cambio, se expresa en términos más sensatos y conciliadores.

En Londres se espera con ansiedad el discurso de Hitler

Londres.—Se confirma que el Gobierno inglés ha decidido no realizar ninguna nueva gestión cerca de Berlín y Viena hasta después del discurso que el Führer pronunciará el día 20.

En los círculos políticos se espera con ansiedad este discurso y predomina la impresión que éste será de tonos conciliadores y pacifistas.

La opinión pública inglesa descontenta con la política del Gobierno

Londres, 19.—«Daily Express», refiriéndose a la vista del ministro austriaco del Interior a Berlín, dice que la opinión pública inglesa está descontenta de la política exterior del Gobierno. El pueblo inglés no veía, con buenos ojos que Inglaterra se erigiese en defensora de Austria, de China, de Bélgica, etc. Inglaterra debe desentenderse de cierta acción tutelar y preocuparse de su propia defensa.

AUSTRIA

Declaración del archiduque Otto

Amberes, 19.—Un periódico publica una entrevista celebrada con el archiduque Otto, el cual afirma que jamás renunciará a la Corona de Austria, y que, en caso de reinar, se basará en un sentimiento de justicia con un trato de igualdad para todos los ciudadanos.

Austria, el Pacto anti Komintern y la Sociedad de Naciones

París.—Una de las victorias morales obtenidas por Alemania con la reorganización del Gobierno austriaco es la de sumar éste al Frente anticomunista. Austria suscribirá, efectivamente, en fecha próxima, el Pacto anti Komintern.

Por otra parte, se estima muy posible que el Gobierno austriaco decida en la próxima reunión de la Sociedad de Naciones abandonar la Liga.

FRANCIA

El Gobierno trata de dotar al país de los medios de defensa necesarios

París, 18.—Hoy se reunió el Consejo de ministros en sesión extraordinaria, a la que sólo asistían los ministros de la Defensa Nacional y Guerra, los dos ministros de Estado—Frossard y Bonnet—el ministro del Aire; el ministro de Marina, M. Bertrand; el de Hacienda, Marchandau, y dos técnicos del Consejo de la Defensa Nacional. Presidió la reunión el jefe de Gobierno, M. Chautemps.

M. Daladier, ministro de la Defensa Nacional y de la Guerra, pronunció un discurso explicando la necesidad urgente de dotar a Francia de todos los medios de defensa que exigen las presentes circunstancias, especialmente en lo que se refiere a la Aviación y a la Marina.

Sobre estos aspectos presentaron sus informes los ministros del Aire, M. Guy Lachambre, y el de Marina, M. Bertrand.

Los ministros examinaron en conjunto el problema de la fabricación de material de guerra y la manera de acelerar considerablemente el ritmo de fabricación.

Una ponencia suministró los datos sobre los créditos necesarios. Finalmente quedó establecido un acuerdo en lo que respecta a acelerar el ritmo de fabricación y a la cifra de créditos necesarios para estas necesidades de la Defensa Nacional.

M. Chautemps, de acuerdo con el ministro de Hacienda, fijará definitivamente el reparto de los créditos a los Ministerios afectados por la Defensa Nacional.—FARO.

Interesante para EL ADELANTADO y sus lectores

Rogamos a nuestros suscriptores que nos denuncien por teléfono o recado personal dirigido a esta Administración cualquier falta que adviertan en el reparto de EL ADELANTADO. Es interesante que los señores abonados nos ayuden a subsanar las faltas de que adolezca el reparto.

DIRIJANSE

Por teléfono, al número 25.

Por nota o recado, San Agustín, 7.

Teatro Juan Bravo

MAÑANA DOMINGO

se proyectará en este teatro la magnífica y divertida película en español

¡QUE TIO MAS GRANDE!

Interpretada por los célebres artistas Rafael Arcos, Maruja Carrizo, La Gioconda y otros

Libro de MUÑOZ SECA y GARCIA ALVAREZ

Con un complemento titulado

Musa argentina

Uno de los films más divertidos de la temporada

Tres secciones: a las cuatro y media, siete y diez y cuarto

## ATENCION AL CINEMATOGRAFO

### Hollywood, vivero de propaganda comunista y contra la España nacional

Roma.—La Prensa italiana publica este documental e interesante artículo con el título de «Propaganda». Hay dos oficinas en Rusia que trabajan noche y día; una es la que se ocupa de las llamadas depuraciones, la otra es la de la propaganda.

De un tiempo a esta parte, una nueva y brillante idea ha surgido en esta segunda oficina fertilísima y es de esta idea que nos ocuparemos. No es nueva; se trata de hacer la propaganda soviética en la pantalla. Pero es absolutamente inédito el modo con el cual los rusos han logrado obtener resultados en este terreno hasta ahora infructíferos. Expliquémonos mejor.

Desde hace unos dos años el cine ruso está en muy malas condiciones. La época de oro del acorazado «Potemkin» ha desaparecido ya detrás de los diversos planes quinquenales. La astuta originalidad característica de la producción cinematográfica rusa había sido la causa del éxito, pero esta misma originalidad de ideas y de realizaciones, si bien aceptable en el país nativo, resultaba difícilmente comprensible en el resto del mundo.

El film ruso, por decirlo en una palabra, no tenía mucha circulación en el extranjero incluso en aquellas mismas naciones que se inspiran en los principios de Lenin.

El verismo crudo y doloroso de aquellos asuntos en que se inspiraban los films soviéticos daba mucho que hacer a los técnicos y críticos hipersensibles, pero no transmitía al público el sentimiento que pretendían despertar. Para remediar semejantes inconvenientes y sabiendo bien que el cine es el arma más fuerte, el Komintern ha encontrado esta solución: en el extranjero hay muchos comunistas en todos los ramos de la actividad industrial. También en el reino del celuloide pulpan los indefectibles fanáticos de la idea. ¿Por qué no ponerlos a la tarea?

Ya no habrá dificultades para introducir el verismo a la rusa, sino extremas facilidades para dar a conocer por todo el mundo un comunismo de agua mansa, un comunismo, diríamos, a la Lubitch.

Y de esta manera en Hollywood y en cualquier otro país de fondo democrático se ha iniciado con fervor y con empeño el nuevo e interesante trabajo.

Han comenzado con asociaciones antinazistas y antifascistas, conferencias, proyecciones y reuniones públicas. En pocos meses se ha derramado en la risueña tierra de California toda la hez del comunismo internacional que vegetaba bajo la sombra de la estatua de la Libertad.

Pocos son los americanos verdaderos a quienes esto haya convencido, pero inmediatamente ha sido encontrado otro expediente para encantarlos: la paz. El comunismo quiere la paz, las grandes democracias desben unirse contra la soberbia de fascistas y nazistas. Y muchos ciudadanos americanos han caído como pájaros en las redes.

Respecto a esto debe decirse que el noventa por ciento de los grandes industriales del cine americano está compuesto de judíos y así es fácil adivinar sus tendencias. Añadid que en la misma proporción son los judíos los amos de la Prensa y de la radio. Por ahora su conducta a la luz del sol es más que regular; pero hay signos indubitables que nos permiten afirmar sin temor de error que el comunismo hace cada vez más prosélitos entre esta buena gente.

Sea como sea, estos films destinados a llevar por el mundo el comunismo «a la Hollywood» no entrarán en los países antibolcheviques, y las casas productoras recibirán graves perjuicios. Italia está ahora al mismo nivel que Francia por lo que respecta a los ingresos obtenidos por las películas Made in U. S. A., y perder este mercado, aun con las limitaciones de exportación de divisas, significa perder muchos dólares.

Ernesto Henningway, el conocido escritor filocomunista, ha rodado ya su gran película sobre la guerra española. Y no hay que decir que los nacionales, en sus escenas, destruyen las iglesias y sólo combaten para asesinar mujeres y niños indefensos.

No ha tenido mucho éxito este film de propaganda, pero la verdad es que ha recorrido ya medio mundo

enterneciendo el corazón de las personas humanitarias y de aquellas solteronas que alimentan con leche sus gatitos y ofrecen rosas blancas a Tafari.

Eddie Cantor, Franchot Tone, Frederick March, Joan Crawford (Chaplin está callado porque es mucho más inteligente) y tantos otros divos del cine, se cuentan entre los más fanáticos partidarios de la Internacional.

Y hasta aquí no sabríamos condenarles, si no fuese por el cúmulo de insulsecos que dicen. Pero el hecho

de que se hayan permitido colectas a beneficio de los rojos entre los actores de Hollywood para comprar balas que matarán a los nacionales, es absurdo y doloroso.

Millares de dólares han salido de Hollywood hacia la España bolchevique, recogidos por las blancas manos de bellísimas actrices, que por la vanidad y la fama harían cualquier cosa. Por fortuna no serán los dólares americanos capaces de destruir la fe indestructible que anima al Ejército de Franco, pero no por eso dejan de ser auxilios importantes.

## NOTAS DEL OBISPADO

### Una exhortación del prelado sobre el Carnaval y la Cuaresma

El «Boletín Oficial y Eclesiástico» inserta, en su último número, una notable exhortación del ilustre Prelado doctor don Luciano Pérez Platero, dirigida al Clero y a todos sus diocesanos, en la que, después de decir que no es presumible que en la España liberada del yugo marxista, anegada en sangre y lágrimas por los actuales y luctuosos sucesos, las gentes se allanen a las demasías execrables y bochornosas abominaciones carnavalescas y que aun cuando es de esperar que las autoridades pongan coto al abuso dictando las disposiciones pertinentes, no cabe dudar que se ofende mucho más a Dios Nuestro Señor en esos días que en los otros de circunstancias normales ordinarias; por lo que es preciso que los cristianos y católicos se esfuerzen en desagraviar a Su Divina Majestad de los ultrajes que se le infieren en esta época. Así pues, añade el señor obispo de la Diócesis:

«Y ved ahí un medio excelente, un medio excelentísimo para lograr del Señor que levante de sobre nuestras cabezas su pesado brazo, y para venir en ayuda eficaz de los que luchan en vanguardia los que llorosos y esperanzados anhelamos su triunfo en retaguardia: desagraviar a Dios y hacernos propicio su semblante, irritable ahora contra nosotros, es resorte seguro para, de nuestra parte, apresurar el día de la gran victoria.

Más para ello, primaria condición

y requisito indispensable ha de ser no contribuir nosotros mismos poco ni mucho al agravio: que fuera insolencia provocativa implorar el perdón de nuestros pecados, y seguir mercediendo con nuevos pecados el aumento y la prolongación de la pena. Y, sobre este supuesto, encendidos afectos de amor a Jesucristo, de amor a Dios, y vivo deseo de satisfacer con obras buenas a la divina justicia ofendida con nuestras malas obras: más austeridad, más recogimiento, más mortificación, más cuidado sobre nuestros cotidianos defectos. Que los cultos de las Cuarenta Horas en la Santa Iglesia Catedral se vean concurridos de cristianos que creen y aman la Santa Eucaristía, y sean imitados en todos los pueblos donde hubiere posibilidad de su celebración. Que la Adoración Perpetua del Sagrario parroquial, obra de las más edificantes y provechosas de la vida cristiana, renueve el fervor de los primeros días para que nadie falte a la cita divina y deje de hacer compañía amorosa a Jesús Sacramentado.

Ocasión para ello como ninguna otra nos proporciona el próximo Carnaval, y más aún la Santa Cuaresma que le sigue: tiempo de penitencia y de oración, de piedad y de ascetismo cristiano; tiempo que la bondad divina nos ofrece para más intensa práctica de toda virtud, y que todos debemos aprovechar para el mejoramiento espiritual de nuestra vida.»

## Notas del Gobierno civil

### Las suscripciones

El señor gobernador civil hizo esta mañana a nuestro compañero las siguientes manifestaciones:

Hoy comenzamos a publicar ya las remesas de los pueblos más madrugadores, es decir, de los que se han anticipado al término fijado en mi circular. Estoy muy satisfecho, no sólo de estas realidades, sino de las noticias que tengo de la marcha en la generalidad de los pueblos de la provincia.

En la capital observo que van con más lentitud. No es mal síntoma. Me figuro que las personas pudientes no se han lanzado esperando cada uno lo que van a dar otros para no quedar en mal lugar. Pero es preciso decidirse porque estas cosas no se deben estacionar. Cada uno que haga el esfuerzo que le aconseje su conciencia y que le permitan sus posibilidades y que no mire, ni menos espere, al vecino para lo que deben estacionar. Cada uno que haga el esfuerzo que le aconseje su conciencia y que debe hacer. Sobre todo para la Colonia Varela, por las características especiales que resalté en mi circular, debe explotar brillantemente la generosidad segoviana haciendo honor a la patriótica y benéfica institución y a su ilustre fundador.

Desde luego, atendiendo a la petición formulada por varios Ayuntamientos, queda prorrogado el plazo para cerrar las suscripciones por todo lo que resta de mes.

Visitas

Nuestra primera autoridad civil ha recibido esta mañana las siguientes visitas: Contratistas de Sacramenia; don Gregorio Alvarez; presidente de la excelentísima Diputación provincial; alcaldes de San Ildefonso y Navas de Oro; don Manuel Campser; señora viuda de Rodríguez y director de los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

Donativos

Donativos recibidos en este Gobierno civil para las suscripciones a que se refiere la Circular del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia publicada en el «Boletín Oficial» número 16, de fecha 4 de los corrientes:

- Colonia Varela
- Marugán, 290,75 pesetas; Ortigosa del Monte, 100; Valdevacas y El Guijar, 624,10; Aldealengua de Santa María, 757; Santiuste de Pedraza, 80,25; Pinilla Ambroz, 171,25; Castroserna de Abajo, 56,75; Arevalillo de Cega, 184,55; Cubillo, 81,15; Torrecaballeros, 296; Fuenterrabollo, 185,45; Espirido, 263,45; Cobos de Segovia, 233,50.
- Total, 3.324,20 pesetas.

Auxilio a poblaciones liberadas

Marugán, 68,90 pesetas; Ortigosa del Monte, 100; Valdevacas y El Guijar, 379,10; Aldealengua de Santa María, 73,50; Santiuste de Pedraza, 30,10; Pinilla Ambroz, 169,50; Castroserna de Abajo, 21,60; Arevalillo de Cega, 35,70; Fuenterrabollo, 88,20; Cubillo, 37,75; Torrecaballeros, 46; Espirido, 30,85; Cobos de Segovia, 102,80.

Total, 1.184 pesetas.

Socorro a los pueblos del frente segoviano

Marugán, 37,30 pesetas; Ortigosa del Monte, 50; Valdevacas y El Guijar, 261,05; Aldealengua de Santa María, 73,50; Santiuste de Pedraza, 29,45; Pinilla Ambroz, 34,50; Castroserna de Abajo, 21,80; Arevalillo de Cega, 41,75; Fuenterrabollo, 69,60; Cubillo, 31,95; Espirido, 30,85; Torrecaballeros, 45,90; Cobos de Segovia, 72,70.

Total, 800,35 pesetas.

De interés para todos nuestros suscriptores

En la Administración de este periódico se han recibido unos giros postales, cuyas cantidades no han sido abonadas por ignorar su destino. Estos giros son los siguientes:

M. Heredero, 15 pesetas; M. Maroto, 7,50, y E. Ruiz, estación Herruela (Valencia de Alcántara), 45 pesetas 95 céntimos.

Rogamos a los señores a quienes correspondan estos giros y que sin duda han sido impuestos en la Administración respectiva de Correos a nombre de segunda persona, nos lo comuniquen por escrito a esta Administración para hacerles el abono correspondientes.

**D. VIDAECHEA**  
Médico-oculista  
Consulta de once a una y media  
San Francisco, 34, 1.º

### Los intereses belgas en España

Henri Billefont, corresponsal en Bruselas de «L'Eclair», de Montpellier, publica una interesante correspondencia en el número de 9 del actual. El corresponsal resume la posición de Bélgica ante la realidad española. Alude a las presiones antagónicas del socialismo o del catolicismo belga en torno al reconocimiento del Gobierno del general Franco, que el periodista dice hallarse exigido por la defensa de los intereses belgas en España y vislumbra como próxima medida posible en los círculos bien informados.

Henri Billefont, empero, refuerza su exposición con precisiones objetivas: «Antes de la guerra civil, el capital invertido por los belgas en las empresas españolas, se calculaba en siete mil millones de francos, que representaba un beneficio o renta anual de trescientos millones. Pues bien; con la única excepción de los Tranvías de Cartagena, todas las empresas belgas emplazadas en la zona roja, han sido confiscadas. En la España nacional, por el contrario, no sólo las autoridades no han despojado de sus intereses a un sólo ciudadano belga, sino que uno de los primeros cuidados del Generalísimo Franco, tan pronto hubo liberado al país vasco y Asturias, fué restituir a los súbditos belgas las empresas soviéticas.»

La referencia es elocuente y exacta. La experiencia es la misma de siempre. Franco respeta, restaura y repone los intereses ajenos. Negriñi, Prieto y Moscú los violan y los arrebatan sistemáticamente. Europa entera debe sacar cuanto antes en el orden internacional, las consecuencias lógicas de este contraste.

### Un túnel submarino a 160 metros de profundidad unirá Italia a Sicilia

Será construido con fines militares

Roma, 16.—El E. M. del Ejército de Italia considera a Sicilia como importante centro de relaciones entre el Continente y las colonias y lugar de valor estratégico de actividad contra hipotéticas potencias enemigas. Mussolini en un discurso pronunciado hace tiempo en Palermo atribuyó a Sicilia el papel de centro geográfico del Imperio.

Por todos estos motivos se explica que los técnicos militares hayan insistido últimamente junto al Gobierno para que sea aprobado el plan del túnel submarino en el Estrecho de Messina, garantía eficaz de seguro y rápido transporte de tropas, municiones y viveres de Italia a Sicilia, donde podrían construirse bases navales y aéreas que serían abastecidas por el túnel, hecho muchos metros bajo el nivel del mar, garantizado contra los ataques de los navíos y aviones.

Según los proyectos la formidable obra de ingeniería tendrá siete millones de metros de extensión y se asentará sobre la prolongación submarina de los Apeninos. Su profundidad sería de 160 metros. El túnel, defendido por paredes de cemento armado de las corrientes marítimas, comenzaría en la villa de San Giovanni en Calabria y terminaría en Santa Agata en los alrededores de Messina y tendría una línea de ferrocarril y dos carreteras, una para carros y peones y otra para automóviles.

De este modo Italia, como otras grandes naciones, procurará hacer frente a todas las eventualidades.

### El litoral Cantábrico, limpio de minas

El Ferrol.—La Comisión Marítima de El Ferrol ha facilitado una nota dando cuenta de haber terminado la recogida de minas en la zona comprendida entre los meridianos de Isla Herbosa y P. Vaca; estando, por lo tanto, completamente libre para la navegación de todo el litoral cantábrico.

### EN LA CATEDRAL

### Las visitas y misas cantadas en honor de Nuestra Señora de la Fuencisla

En los días de la semana próxima corresponden a las Comunidades siguientes:

Lunes, 21.—Reverendas Madres Concepcionistas.

Martes, 22.—Reverendas Madres Reparadoras.

Miércoles, 23.—Venerable Orden Tercera de San Francisco.

Jueves, 24.—Venerable Orden Tercera de Santo Domingo.

Sábado, 26.—Hermandad del Santo Cristo de los Gascones, de la iglesia de San Justo.

Las misas comenzarán a las diez y media de la mañana.



### El trajín de la casa

produce un cansancio mucho más intenso que el que los hombres se figuran, agravado en muchos casos con dolores de cabeza, dolencia que padecen las señoras con frecuencia. Normalmente que la mujer prevenida conoce el remedio y tiene siempre a su alcance unas tabletas de



**Cafiaspirina**  
EL REMEDIO SOBERANO

### SEGOVIA RELIGIOSO Peluquería SANTAMARÍA

En los Padres Carmelitas

Mañana, domingo, celebrará su fiesta mensual la V. O. T., y Semana Devota a la Virgen del Carmen. Por la tarde, a las cuatro, exposición, visita, rosario, plática y procesión, terminando con la despedida a la Virgen.

### “Plato único” y “Día sin postre”

Se advierte al vecindario que el próximo lunes, día 21 y martes, día 22, son los señalados para efectuar la recaudación.

Los mencionados días y fechas corresponden al «Plato único» de los días 17 y 24, y a los «Lunes sin postre, 21 y 28 del actual.

Los que no hubieran ingresado su importe de la quincena anterior los días señalados, pueden realizarlo en ésta, con un recargo del 10 por 100.

Preséntate como buen español y mejor patriota a entregar tu aportación en la oficina recaudatoria correspondiente a tu parroquia. Con ello realizas la voluntad del Caudillo. Remedias el hambre y el dolor. Cumple con tu deber en la retaguardia.

### Donativo al Comedor

Han ingresado en la tesorería del Comedor de Caridad la cantidad de 25 pesetas, de una multa impuesta a un industrial de esta capital por infracción de la ley de pesas y medidas entregadas por el señor ingeniero jefe de Industria.

### CAMARA AGRICOLA DE SEGOVIA Anuncio

En cumplimiento del artículo 13 de los Estatutos y del artículo 3.º adicional del Reglamento de Cámaras Agrícolas (Decreto de 28 de Abril de 1933), se pone en conocimiento de las entidades interesadas que se ha recibido la documentación completa de las siguientes: Sindicatos Agrícolas de Muñoveros, Bernuy de Porreros, Mozoncillo, Gomezerracín, Fuentepeñel, Zarzuela del Monte, Muñopedro, Melque de Cercos, Cerezo de Abajo, Codorniz, Sangarcía y Asociación de Seguros Mútuos contra el Pedrisco.

Han enviado documentación incompleta los siguientes Sindicatos: Escalona del Prado (faltan los tres ejemplares de la memoria y del balance), Nieva (lo mismo que el anterior y además dos copias de relación de socios), Domingo García (le faltan los tres ejemplares de la memoria y dos de balance y relación de socios) y Pinilla Ambroz (le faltan las tres copias de la relación de socios).

Entidades afiliadas que no han remitido ninguna documentación: Sindicatos Agrícolas de Martín Miguel, Fuentepeñel, Torre Val de San Pedro, Villacastín, Juarros de Voltoya, Boceguillas, Barballa, Encinillas, Carbonero el Mayor, Valseca y Asociación de Agricultores de Escalona del Prado.

Se previene a las entidades que tienen su documentación incompleta, que la completen, y a los que no la han enviado, la remitan completa con toda urgencia y, desde luego, para antes del día 23 de los corrientes, pues en caso contrario serán sancionados y propuesta la suspensión de sus derechos en las Asambleas.

Todo lo cual se hace público para el debido conocimiento de los interesados.

Segovia, 18 de Febrero de 1938. Segundo Año Triunfal.—El presidente, Frutos Herranz.

**¿Un Jerez?**  
Jandilla

**Dr. Codina**  
de Madrid  
Accidentalmente en Segovia  
Especialista en  
Pulmón y corazón  
Ochoa Ondátegui, 4, pral. C.

ofrece al público femenino un espléndido servicio de MANICURAJE y rizado MARCEL, una distinguida manicura de Madrid.

**ONDULACION PERMANENTE SIN ELECTRICIDAD**  
FRENTE A LA CASA DE LOS PICOS

**“ELECTRON”**  
UNICO TALLER que puede reparar SU RADIO  
(X) en Segovia: (X)

**JUAN BRAVO, 52, principal**  
**HOJAS DE AFEITAR**  
Fénix corriente. Fénix extrafina. Superfénix. Maruxa, etcétera

**CASA VELASCO**  
Droguería y perfumería  
Isabel la Católica, 2. Tel. 24

**Comunidad de la Villa Tierra de Fuentidueña**  
Subasta

El día 21 del actual, a las once de la mañana, tendrá lugar la subasta de resacas por un quinquenio, de 45-379 pesetas en una cara y 996 en dos caras, monte número 26 titulado «El Río Ilo», de la pertenencia de esta Comunidad, bajo el tipo de tasación de 298.513,83 pesetas.

Los pliegos pueden presentarse hasta el día 19, a las once de la mañana.

Comunidad de Fuentidueña, 1.º de Febrero de 1938. Segundo Año Triunfal.—El presidente, Nicolás de B.

### Anuncios breves

**Vendo** vaca recién parida del tercer día. Para verla y tratar, con Faustino Casado, en Garcillán.

**Pérdida** reloj de señora, desde las 12 a las 2, en la Plaza de San Martín a la Suiza. Dirección Administración EL ADELANTADO.

**Se vende** toro mestizo, para montar, de tres años, en Bascones. Para tratar, con su dueño, en Bascones Juan Martín.

**Vendo** vaca suiza, parida de tres días del tercer día. Para tratar, con Faustino Casado, en Garcillán.

**Enseñanza** de Matemáticas, Física, Química, preparación para ingreso en escuelas especiales. Clases particulares por ingeniero industrial. Razón, en esta Administración.

**Clases** particulares. Primera y segunda Enseñanza, preparación bachiller. Obispo Lozano, 2.º.

**Se desea** piso pequeño, para habitación o habitaciones. Razón, en esta Administración.

**Se vende** una huerta de regadío en Coca. Para tratar, con don Macario Arranz León.

**Oficial** del Ejército destinado al hospital, desea hospedaje. Dirección Administración EL ADELANTADO, 2.º.

**Vendo** potrero de tres años, y vaca mestiza, parida del tercer día, de gran tamaño y mucha producción. Hilaro, en Heralco.

**Vendo** vaca suiza, segundo día de parto. Para tratar, con don Macario Arranz León.

**Vendo** vaca suiza, del segundo día de parto, abundante producción. Para tratar, Hilaro, caserío de Colina, en Heralco.

**Se necesita** ama de casa, para preferible soltera. Dirigirse Plaza de San Francisco, 3, entrecruce, izquierda.